

СЕВЕРО-ВОСТОЧНЫЙ КРЫМ



СЕВЕРО-ВОСТОЧНЫЙ КРЫМ

**Присивашско-равнинный регион,
расположенный в северо-
восточной части Крымского
полуострова**

Состав региона:

- Нижнегорский район**
- Советский район**
- Кировский район**

ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Северо-восточный Крым, пожалуй, самый неизвестный и малопосещаемый регион Крыма. Но в этом далеком уголке вы сможете найти массу интересного и необычного. Это место для тех, кто прокладывает дороги себе сам. Рекомендуемый вид транспорта - велосипед, мото или квадроцикл, внедорожник или обычная легковая машина.

Особенности природы северо-восточного Крыма

план	характеристика
Рельеф, минеральные ресурсы	Рельеф равнинный. Северо-Крымская низменность. Северо-Казантипское и Восточно-Казантипское месторождения газа.
Климатические условия	Характеризуется климатом умеренного пояса со снежной и ветреной зимой, короткой весной, жарким и сухим летом и дождливой осенью. Зимняя температура - -2,3, летняя - +23. Годовая сумма осадков от 340 –350 мм.
Внутренние воды	Мокрый Индол, Чурук- Су, Бюк-Карасу, Сухой Индол
Почвы	Каштановые, солонцы солончаки, луговые
Растительный мир	Полынь, типчак, ромашка, дуб, граб
Животный мир	Жаворонок, куропатка, перепел гадюка, ящерица, уж, суслик, полевка Хомячок

Географический центр Крыма

В Нижнегорском районе есть своя «изюминка». Еще в советские времена здесь, в селе Ястребки был установлен знак «ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ЦЕНТР КРЫМА»



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БОТАНИЧЕСКИЙ ЗАКАЗНИК «ПРИСИВАШСКИЙ»

В нем находится под охраной целинная степь с лекарственными растениями, в том числе обширные заросли ромашки аптечной – ценного и очень популярного лекарственного растения. Не меньшей пользой для здоровья обладает озеро Сиваш, обрамляющее заказник. .



АГАРМЫШСКОМУ ЛЕСУ

Более 200 лет. В 1964 году он был объявлен заповедным. Бук, дуб, граб – основные породы старокрымского леса. Здесь находятся под охраной уникальный крымский бук, редкий вид граба – граб восточный и две разновидности дуба: пушистый и

с



СИВАШ – берег залива чрезвычайно расчленен и извилист. Береговая линия не имеет четких, стабильных очертаний и создает картину сложного природного лабиринта. Большая часть узких, вытянутых в северо-восточном направлении полуостровов называется «тюпами» или «кутами», а временно заливаемые из-за сгонно-нагонных течений участки суши – «засухами»



Гора АГАРМЫШ - классический карст средиземноморского типа. Вода, растворяя известняки, образует разнообразные гроты колодцы, шахты, пещеры. Здесь находится интересная пещера «Бездонный колодец». Вход в эту пещеру закрыт железобетонной плитой. Бездонный колодец — вскрытая шахта. Представляет собой провал, выводящий в камеру диаметром 4 м, со дна которой начинается 38 метровая расширяющаяся книзу шахта. На дне — глыбовый навал, на стенах — отдельные натеки. По поводу этой полости имеется много легенд, нашедших отражение в ее названиях. Основная особенность — повышение в теплый период концентрации углекислого газа до опасной для жизни (до 4 об.%). Рекордное содержание CO_2 — 7,62%. Спуск только в изолирующем противогазе. Содержание кислорода падает до 1416%. Зимой концентрация



АРАБАТСКАЯ СТРЕЛКА –

От Акмонайского перешейка в северо-западном направлении простирается узкая и длинная (113 км) коса. Она отделяет от Азовского моря его мелководную и очень соленую (до 200 промиллей) лагуну – Сиваш. Арабатская коса состоит в основном из ракушечного материала, ширина от 270 метров до 8 километров



ГЕРБЫ РАЙОНОВ



НИЖНЕГОРСКИЙ



Нижнегóрский (до 1944 г. Сеитлёр; [крымскотат. Seyitler, Сейитлер](#)) — посёлок городского типа в присивашском степном регионе [Республики Крым](#), центр [Нижнегорского района](#). Наиболее крупные и значимые предприятия Нижнегорского включают в себя завод по производству комбикорма, соков, масел, разных круп, муки и плодоовощных консервов. В посёлке есть хлебный комбинат и организации, предоставляющие жилищно-коммунальные услуги. Многочисленные мелкие предприятия Нижнегорского занимаются торговой и строительной деятельностью.

Советский

(до 1944 — Ички́, крымскотат. *İçki*) — посёлок городского типа в Советском районе Республики Крым России (Автономной Республики Крым). В поселке действуют сельэнерго-, райагрострой-, инкубаторно-птицеводческое предприятие и другие предприятия местного значения, которые занимаются обслуживанием сельскохозяйственных предприятий района. Наибольшие предприятия: комбинат хлебопродуктов, винодельческий завод, типография. На территории района действует 449 предприятий. Торговое обслуживание населения осуществляют предприятия потребительской кооперации и предпринимательские структуры.



КИРОВСКОЕ



Кировское (до 1945 года Исла́м-Терéк; [крымскотат. *İslâm Terek*](#), *Ислям Терек*) — посёлок городского типа на востоке [Крыма](#). Центр [Кировского района](#) республики. Население – около 7 тыс. человек. Промышленность посёлка представлена такими предприятиями: ОАТП «Кировское ремонтно-транспортное предприятие» (машиностроение и металлообработка), типография, ОАТП «Кировский комбикормовый завод».

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАЙОНОВ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО КРЫМА

В основе экономики – сельскохозяйственное производство. В последние годы в районе ведутся активные работы по развитию сферы туризма и отдыха. Особенно перспективными являются территории на побережье Сиваша. Разнообразие природных ландшафтов (поймы, косы, мелководья, тростниковые заросли), месторождения уникальных лечебных грязей, наличие рыбных прудов, большая концентрация охотничьих видов птиц – все эти факторы создают благоприятную почву для развития в районе рекреационной и туристической деятельности (прежде всего, промышленного туризма). Быстрыми темпами развивается сельский («зеленый») туризм, что также обусловлено благоприятными природными условиями. Большое внимание уделяется развитию народных промыслов, в основном связанных с переработкой продукции овцеводства.

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО КРЫМА

В первую очередь это курганы – так называемые «пирамиды степей». Один из них – Ногайчинский курган у села Червоное (Нижнегорский район) – в 1974 году порадовал уникальной находкой. Было обнаружено захоронение женщины, которая предположительно жила в конце второго века до н.э. – первый век н.э. Голову женщины венчала золотая диадема, шею украшала массивная золотая гривна с изображением грифонов, на груди покоилась золотая брошь, на руках и ногах были браслеты, а кисти рук украшены драгоценными камнями. Остатки деревянной шкатулки содержали золотые перстни, флаконы для

НО



Город СТАРЫЙ КРЫМ – туристическая «Мекка» Кировского района





www.krim.biz.ua

Старый Крым - город в восточной части Крыма.

Население — около 10 тыс. чел. Главными достопримечательностями города являются постройки XIII—XIV веков, когда Кырым был центром Крымского Юрта. Хорошо сохранились до наших дней ныне действующая мечеть хана Узбека. В восточной части города расположены развалины монетного двора, караван-сарая и мечети Куршум-Джами, а в 5 километрах к западу от Старого Крыма находится средневековый армянский монастырь Сурб-Хач (Святой Крест), возрождение которого началось в последние годы. Помимо этого в городе находится этнографический музей, посвящённый культуре крымскотатарского народа.

МЕЧЕТЬ ХАНА УЗБЕКА В г. СТАРЫЙ КРЫМ



Хан Узбек, вступивший на золотоордынский престол в 1312 году, став приверженцем ислама, велел построить в Солхате красивую мечеть и высшее мусульманское духовное училище - медресе. Строительство мечети было начато в 1314 году. По сообщению турецкого путешественника Эвлии Челеби, в 1512-1513 годах при Менгли-Гирее мечеть была соборной. Сейчас мечеть представляет собой прямоугольное в плане здание базиликального типа с входом с северной стороны и встроенным в северо-восточный угол минаретом. Продольной осью здание ориентировано в направлении север-юг, с тем, чтобы находящиеся в

СУРБ-ХАЧ

Сурб-Хач - Армянский монастырь. Церковь, носящая имя Сурб-Ншан, была построена в 1358 году, во времена армянской колонизации Крыма. Позднее, к храму был пристроен гавит (притвор) с колокольной. А в 1719 — братский корпус с кельями для монахов. Монастырь более походит на крепость, чем на смиренную обитель. Окна — как бойницы, а с колокольни, похожей на сторожевую башню, пока лес не обступил монастырь, была видна подъездная дорога



МУЗЕЙ ГРИНА В СТАРОМ КРЫМУ



Экспозицию музея составляют две небольшие комнаты. Одна из них сохранена полностью в первоизданном виде. Здесь умер Александр Степанович. Железная кровать у окна, кушетка, на которой у постели больного дежурила Нина Николаевна Грин, барсучья шкура, старый будильник, вазочка для цветов. Во второй комнате — книги, рукописи, старые фотографии с видами Старого Крыма и Керчи. Две



ДОМ-МУЗЕЙ К.Г. ПАУСТОВСКОГО



Музей находится в доме с тенистым старым садом. Здесь писатель останавливался в 1950-е гг. В подтверждение этому создана оригинальная экспозиция под открытым небом – чудесный сад, в котором представлены цитаты из произведений Паустовского. Слово сам писатель рассказывает посетителю о своем любимом уголке. В четырех залах воссоздан типологический интерьер провинциального мещанского дома начала XX в., развернута экспозиция, рассказывающая о жизни и

ТОПОНИМЫ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО КРЫМА

АГАРМЫШ – «Побелевший»; горный массив в Крыму, самая восточная часть Внутренней гряды Крымских гор

Сейтлер – поселок Нижнегорский

Сиваш- «липкий»

Солхат- искаженное от армянского [Сурб-Хач](#)

Сурб-Хач- в переводе с армянского "святой крест"

Памятные исторические места Северо-Восточного

Старый Крым - город музеев **Крыма**

Музейный комплекс города

Литературно-художественный

Дом-музей А. С. Грина

Дом-музей К. Паустовского

Музей культуры и быта татар

Музей истории и краеведения

Памятные места Старого Крыма

Мемориальный комплекс

Средневековая церковь

Мечеть султана Бейбарса

Мечеть Узбека и медресе

Мечеть Куршум-Джами

Развалины караван-сарая

Источник св. Пантелеймона

Старокрымское кладбище, в т.ч.

---могила Александра Грина

---могила Юлии Друниной